

为民创城不停步

春节期间 疫情防控不能忘

本报讯 当前,我省流感疫情仍处于较高流行水平,乙型流感占比超过甲型流感,新冠疫情处于较低流行水平。春节临近,人员跨区域流动和聚集性活动明显增加,流感、新冠等呼吸道传染病的传播风险随之加大。为保障全省人民度过欢乐祥和、平安健康的春节假期,2月5日,省防控办发布温馨提示。

科学认识应对乙流。乙流是因感染乙型流感病毒所导致,与甲流具有相似的传染性和感染后症状,由于甲流、乙流间没有交叉免疫,可能会出现重复感染的情况。同时,要继续做好流感、新冠等呼吸道传染病防控。

合理规划出行。市民外出旅行,最好提前合理规划路线和时间,尽量错峰出行,同时掌握必要的防病知识、急救常识,准备好必要的常用药品和个人防护用品。同时,一定要做好个人防护。

做好防寒保暖。气象部门预测,春节前后雨雪天气增多,气温将会下降。出行时,应注意防滑防跌倒。儿童、孕妇、老人需适当减少户外活动。外出要注意防寒保暖。

加强健康监测。春节期间聚餐聚会较多,应注意饮食卫生,食物要煮熟热透,不食用不洁、变质食物。做好自我健康监测,若出现发热、腹泻、呕吐等症状,应及时就诊。

积极接种疫苗。冬春季是呼吸道传染病的流行季,符合接种条件的,特别是老人、慢性病患者等高风险人群应积极主动接种新冠、流感、肺炎球菌等疫苗,增强自身免疫力。

保持健康生活方式。合理饮食、规律运动、戒烟限酒等可增强机体免疫力,促进身体健康。室内使用煤炉、炭火时,门窗切忌封闭过严,定期通风换气,注意清理烟道,保持烟道通畅,谨防一氧化碳中毒。(魏薇)

统筹推进疫情防控和经济社会发展

表彰志愿服务典型 弘扬奉献互助精神

本报讯 日前,义井街道举行“凝心聚力谋发展、携手砥砺前行”颁奖活动,表彰优秀退休干部和新时代文明实践志愿服务先进典型。

义井街道党工委对大家辛苦付出表达了感谢,对受到表彰的退休干部和优秀志愿者表示祝贺,依次为13名优秀离休退休干部、1名最美志愿者、6名优秀志愿者、1支最美志愿服务队伍、1支优秀志愿服务队伍、2个最美志愿服务项目、2个优秀志愿服务项目进行表彰和颁奖。

最美志愿者韩雅萍说:“今后我将积极投身新时代文明实践志愿服务,继续弘扬‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿者精神。”此次表彰活动进一步激励了街道全体干部职工立足岗位、接续奋斗的工作热情。(毕晶晶、杨润德)

践行社会主义核心价值观

“为了旅途平安,默默坚守的背影”系列报道之三

高铁站台上的“快跑小队”



停车间隙周文刚检查动车组。图片由受访者提供

春运期间,南来北往的列车运输繁忙。在中国铁路太原局太原车辆段,有一支19人组成的动车组工程师团队,他们轮流驻守太原、太原南、大同南和运城北4个高铁站,及时应对各类突发情况,及时消除隐患,保障行车安全正点……因此,他们被称为守护动车的“快跑小队”。

快速巡逻的“侦察兵”

上午9时38分,由原平西开往太原南站的D5305次列车正点到达,太原动车所业务主管周文刚早早站在站台上等候,他要趁着旅客下车和下一波旅客上车前的短暂空隙,检查车上的座椅、电开水器等设施设备,保证旅客良好的乘车体验。

“周师傅,车在太原南站12站台,过来检查一遍吧。”周文刚接到调度反馈,赶忙跑到旁边的站台处理故障。他用设备对列车进行了检查,然后脱下棉大衣,摘下手套,仅穿着一件单薄的工作服,从1米多高的驾驶室跳下,钻到车底。周文刚说:“这个需要钻车底下去看里面的状态,里面的空间很狭小,穿上大衣进不去,还得把手套摘了才能摸到里面的部件是否松动。”

像这样的工作场景,周文刚和同事们每天都会遇到。日常工作中,“驻站”动车



组工程师会对“折返”站停20分钟以上的动车进行快速检查。在2分30秒的时间里,他们要检查18排座椅、2个卫生间、1个电茶炉、1组配电柜和4个车门。从早到晚一天12个小时的驻守时间里,单人抽检5到7组动车组列车,走路超过2万步,弯腰、蹲起更是上千次。同时,他们还要根据列车运行中反馈的故障信息,综合判断、快速指挥,与随车机械师协同配合,及时消除隐患,保证行车安全正点。

快速出动的“急先锋”

春运期间,客流增大,列车运行繁忙,加上降温降雪等恶劣天气影响,周文刚和同事们也比平常更加忙碌。周文刚说,想要干好这份工作,不仅要有好技术,更要有个好身体。

周文刚说,根据动车运行中反馈的故障信息和疑难问题,综合判断、快速指挥;或全副武装,就近乘车追车,在最短时间内与目标动车会合,及时消除隐患。在站台的日常巡视中,凭借强健的体力,做到快速出动,抽检站台停靠动车。

在周文刚的团队里工作必须做到“三快”:一是嘴快,吃饭必须得快;二是眼快,遇见故障要快速处理,第一时间就能看到故障;三是脚快,车在这儿停的时间比较短,工程师要从地道口爬楼梯到另一个站台,一天下来,最少也得走十几公里。

快速处置的“突击队”

晚上10时,目送最后一列动车组列车驶离太原南站,周文刚长舒一口气。“每当看见南来北往的旅客坐着咱们检修的列车,我们感觉特别欣慰。”周文刚说。

在周文刚的带领下,驻站动车组的工程师们不断丰富检修、随车工作经验;强化锻炼现场快速反应和行动能力;提升快速处置能力。他们会提前备齐工具、材料、配件,迅速处置修复各类故障。

团队组建两年多来,工程师们共随车快速处置包括制动、牵引、车门等各类典型故障200多起,检查和协同处置包括座椅、厕所等车内服务设施故障200多起。正是因为有像周文刚一样的铁路人默默坚守和付出,才换来每一趟列车的安全平稳运行,才让旅客回家的路更加温暖、畅通。

记者 于健 通讯员 刘路

青春志愿 爱在旅途

本报讯 春运期间,为了帮助旅客顺利踏上归途,连日来,共青团万柏林区委、区青年志愿者协会组织青年志愿者前往太原西客站,开展“青春志愿 爱在旅途”志愿服务活动,为旅客提供引导咨询、秩序维护、重点帮扶等服务。

“阿姨,我来帮您提行李!”“您好,请从这里检票上车!”在服务现场,身穿绿色马甲的青年志

愿者穿梭于候车大厅。有的在厅门口为旅客提供引导服务;有的在前台咨询服务中心耐心为旅客解答乘车的问题,并帮助他们取票;有的在安检口帮助旅客完成安检程序,遇到行动不便的老人,青年志愿者主动上前帮助搬运行李。青年志愿者以实际行动营造出共创文明城市的氛围。

(侯慧琴、郭瑶)



我市餐饮业发出倡议 营造舒心安心放心就餐环境

本报讯 2月6日,太原市烹饪餐饮业协会向全市餐饮经营单位发出倡议,要确保春节期间酒店、餐饮企业的安全生产,为消费者营造舒心、安心、放心的就餐环境,营造欢乐、祥和、平安的春节氛围。

各餐饮经营单位要提高认识,强化安全生产主体责任。春节期间,客流量增大,安全生产不确定性因素增加。各酒店、餐饮企业负责人要牢记企业是安全生产、食品安全的第一责任人,坚决克服麻痹思想,建立健全安全生产制度、食品安全管理制度等,确保各环节“责任到人”并有效、及时、迅速处置各类突发事件。

开展安全自查自纠,严格防控风险隐患。经营单位要组织开展安全隐患大排查,全面系统开展油烟管道、燃气、电器、消防、食品安全等环节的隐患自查工作,严防安全事故发生。

加强质量管控,确保食品安全。严格执行食品安全操作规范,保证生产工艺科学合理,加工过程严格规范,食品材料符合标准。要建立健全食品安全全程追溯和持证上岗制度,做到经营使用食品来源可查、过程可控、去向可追、责任可究。

诚信经营,加强行业自律。各酒店、餐饮企业要坚持诚信守法经营,严格遵守食品安全相关法律和标准规范,规范经营行为、明码标价、货真价实、诚实守信,维护消费者合法权益。

营造“文明用餐,杜绝浪费”的用餐氛围。要认真贯彻落实全国及省、市相关要求,将厉行节约、反对浪费贯穿到餐饮服务全流程。(李静)



关爱未成年人

情系祖国未来 关爱未成年人

太原市文明办 太原日报社